Bac blanc 2012-2013 ; Epreuve composée 

Comment le marché des quotas d’émission contribue-t-il à la préservation de l’environnement ? 

On attend une définition  et précisément de l’aspect « marché » offre, demande, prix 

Le marché des quotas d’émission est un marché de droits d’émission de gaz à effet de serre. 

Inspirés de l’analyse de Ronald Coase qui considère que les problèmes environnementaux sont dus à l’absence de droits de propriétés (non exigible) .

Les pouvoirs publics octroient des quantités maximales de rejet de gaz à effet de serre aux  principales entreprises responsables de ces émissions. Si les quantités de quotas ne sont pas épuisées les entreprises peuvent chercher à les revendre, ce qui constitue alors une offre sur ce marché,  celles qui n’ont pas assez de quotas peuvent alors chercher à acheter davantage de droits sur ce marché, c’est la demande . 

Ce marché permet alors de donne un prix à la pollution par émission de gaz de serre 
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On attend une explication des mécanismes incitatifs 

Il contribue à la préservation de l’environnement en incitant les entreprises à moins polluer 

Les entreprises ayant des coûts de réduction de pollution différents  peuvent alors réaliser des transactions et seront ainsi incitées à moins polluer, à investir dans des méthodes de production moins polluantes.  

· Celles n’utilisant pas leur quotas pourront vendre leur surplus, donc réaliser un gain. Moins elles polluerons plus elles pourront revendre une part de leur quotas

· Celles pour qui le quota serait insuffisant et pour qui le coût de la dépollution est encore élevé devront acheter des quantités  supplémentaires sur le marché, ce qui a un coût et les incitera à mettre peu à peu en place des investissement pour moins polluer et n’être plus obligées d’acherter un surplus de quota.  

On attend une explication du mécanisme incitatif 
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Exemple du marché européen créé en 2005. Actuellement dans sa troisième phase. Vu la question : non exigible 
0 OK 

On n’attend pas les limites et pas non plus ses avantages par rapport à la taxation ou aux normes . 
0 OK 

Quelles différences établir entre catégories socioprofessionnelles et classes sociales ?

Impératif : On attend deux définitions 

Les PCS sont des catégories créées par les statisticiens (1954, s’il disent années 50 c’est bon ! ! ! et même on ne compte pas sur la date ! !) les CSP devenues en 1982 les PCS) pour « classer la population en un nombre restreint de catégories présentant chacune une certaine homogénéité sociale ».(c’est cela que l’on attend) 

La classe sociale peut se définir comme ensemble d’individus ayant des caractéristiques économiques, sociales et culturelles qui leur donnent une identité propre. Les classes entretiennent entre elles des rapports d’opposition et/ou de domination réels ou symboliques. (reprise définition de leur manuel page 224). Autre définition : « un groupe social de grande dimension, née de la division du travail, et ayant un niveau de vie similaire ». Ou la définition de Chauvel qui porte sur le l’existence d’un groupe social ayant une position similaire dans le système productif, avec idée de cloisonnement relatif, d’identité et de mode de vie spécifique.
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Les PCS  sont un outil statistique (classement statistique) qui classe la population en 8 catégories dont 6 d’actifs  selon plusieurs critères (profession, position hiérarchique, statut, secteur d’activité), NB critères = 0.5 . Même si les PCS permettent d’approcher les groupes sociaux elle est avant tout un classement statistique .

La classe sociale quant à elle est un concept sociologique ( équivalent = ou relève de l’analyse de la stratification sociale, relève de théories), permettant de rendre compte de la manière dont s’ordonne la répartition des ressources socialement valorisées (richesse, pouvoir prestige)
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Les PCS ne sous entendent pas d’interactions, de rapports de domination ou de conflits, d’identité, elles ne sont qu’un regroupement d’individus réalisés par un statisticien. Conception nominaliste.  La classe quant à elle  suppose des relations d’opposition, de domination, des valeurs et pratiques communes .  Approche réaliste 
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On pénalise la récitation de toutes les théories sans constat de différences entre PCS et classe 
 OK 

Partie II : Etude de document   Consignes de l’inspection lors du stage : voici les attentes 

· Présentation   /1  : titre, source, unité, champ (lieu / période /échantillon) 

· Sélection pertinente de données  /1 : bonne lecture de données, choix pertinent de données  

· Réponse pertinente à la question : /2 

Après avoir présenté le document, vous montrerez en quoi les chocs constituent des facteurs explicatifs de l’instabilité de la croissance. 

Effet des hausses des prix du pétrole et des matières premières sur la croissance en 2011 et 2012

En points de PIB
Allemagne
France
Zone euro


2011
2012
2011
2012
2011
2012

Pétrole
- 0,4
- 0,3
- 0,3
- 0,3
- 0,2
- 0,3

Matières premières
- 0,1
0,0
- 0,1
0,0
- 0,1
- 0,1

Effet total
- 0,5
- 0,3
- 0,4
- 0,3
- 0,3
- 0,4

Source : INSEE, “ Prix du pétrole et crise de la dette : quels effets sur la croissance en zone euro ”, NIGEM, Calcul des auteurs, INSEE Analyses n°7, déc. 2012

Ce tableau est tiré d'une étude, Analyses n°7 datant de décembre 2012, de l'Insee, « Prix du pétrole et crise de la dette : quels effets sur la croissance en zone euro ». Il traite des effets des hausses du prix du pétrole et des matières premières sur la croissance de l'Allemagne, de la France et de la zone euro en 2011 et 2012. Il mesure ces effets sur la croissance du. PIB en points de % de PIB
  On enlève 0,25 point par élément oublié ?  OK 

La hausse du prix du pétrole et des matières premières alimentent une instabilité de la croissance dans la mesure où ils affectent les rythmes de croissance. Globalement, ces hausses ont impacté négativement la croissance des pays de la zone euro et amplifié une tendance récessionniste : en 2012 elles équivalent à une baisse du taux de croissance du PIB de 0,4 points pour la zone euro , confirmant l'évolution relevée pour l'année précédente (manque à gagner de 0,3 points).

Clé lecture 1 point,  attente idée de récession . on pénalise ceux qui disent « baisse du PIB » 

On remarque que ce choc négatif est surtout imputable au relèvement du prix du pétrole. En effet le relèvement du prix du pétrole joue négativement pour 0.3 point de croissance en 2012 (soit ¾ de l’impact) et pour 0.2 en 2011 (soit 2/3) sur la zone euro. Ce qui se vérifie également pour l’Allemagne et la France pris individuellement. 
Ceci peut être interprété comme un choc d'offre négatif : la hausse des prix du pétrole, choc exogène, surenchérit le coût global de l'énergie et les coûts de production. L'offre diminue, on retrouve la définition d’un choc d’offre . Cela peut néanmoins être aussi interprété comme un choc de demande car l'on sait que le pouvoir d'achat des ménages est affecté par la hausse du prix du pétrole via la hausse des carburants et du gaz qui sont indexés sur ce prix. La consommation des ménages se ralentit ce qui contribue à faire baisser la demande interne et donc à affecter la croissance.

 On ne note pas de véritables disparités entre la France et l'Allemagne : en 2012 les deux économies sont atteintes pareillement par l'effet de la hausse du prix du pétrole : la croissance du PIB est plus faible de 0,3 points alors qu'en 2011 la croissance allemande avait été affectée un peu plus (- 0,5 points) que la croissance française (-0,4 points). Ces deux économies ont en commun d'être dépourvues de ressources pétrolières, elles sont pareillement sensibles à un relèvement du prix du pétrole, comme en général les pays de la zone euro.
Partie III : consignes de l’inspection lors du stage : voici les attentes 

Conduite de l’argumentation       /3 
· Construction des arguments (idée, explication, illustration) 

· Hiérarchisation et cohérence interne des arguments 

· Mise en évidence d’un raisonnement : cohérence globale, réponse à la question 

Exploitation dossier documentaire        

  /3 
· Reprise pertinente (au regard du sujet) de données ou éléments du texte (exemple, notion, mécanisme  )

· Absence de paraphrase

· Utilisation de savoirs faire 

· Mise en relation des documents  

Connaissances personnelles           /3
· Notions et mécanismes 

· Pertinence des illustrations 

Forme      /1 
· Clarté , orthographe, grammaire 

Sujet : Quels sont les effets de l’évolution de la structure des professions sur la mobilité sociale ? 

Attentes :

connaissances personnelles : 

· définir quelque part : mobilité sociale, intergénérationelle  (rappel pas obligatoirement en intro). On pénalise si pas de définition  

· Autres définitions : m s ascendante, descendante (ou démotion) , déclassement., paradoxe Anderson  

· évolution de la structure socio professionnelle (à travers PCS) et ses explications : industrialisation après 1950 qualifications, tertiairisation, salarisation. Depuis les années 80 poursuite tertiairisation mais ralentissement création emplois et crise industrialisation et emplois peu qualifiés : à saisir à travers les ligne et colonne « ensemble » de la table de mobilité 

Exploitation du dossier documentaire : 

Doc 1 : lecture de mobilité ascendante, descendante et les structures socio professionnelles dernière ligne et dernière colonne .

 Impératif : Utilisation des marges pour comparer la structure des professions des pères et des fils (1 pt) 
· Montrer que les catégories en déclin connaissent un fort autorecrutement et une faible destinée des fils et inversement avec les catégories en expansion. OK

· Exemple de mobilité horizontale ? OK, non exigible

Doc 2 : reprise idée décalage évolution professions « CSP + » offertes et candidats possible avec démocratisation scolaire. Pbl catégories cadres, prof intermédiaires ne voient plus leurs effectifs autant augmenter qu’avant or en // crise industrie et exigence qualification en + démocratisation scolaire induit hausse de candidats pour ces postes . 

Montrer alors que cela peut conduire à un déclassement intergénérationnel avec le doc 1  et/ou de déclassement scolaire : bac +3 devenant ouvrier ?? Les 2 

Doc 3 : constat mobilité observée a augmenté puis constat mobilité structurelle et lecture au delà clé lecture donnée par le doc : cf lecture en points de % : 40 points sur le 65 % par exemple 

Structuration en plusieurs paragraphes cohérents  (2 ou 3) qui doivent intégrer les points suivants : 

Essentiel : Constater que les mutations des professions  sont un des facteurs de la mobilité : mobilité structurelle en // doc 3 qu’elle soit ascendante ou descendante (déclassement) 

· Montrer alors qu’elles participent à la mobilité ascendante  en // doc 1 

· Montrer alors qu’elles participent également à la mobilité descendante : déclassement social  en // paradoxe d’Anderson (cf doc 1 et 2) 

L’essentiel est la mobilisation des données doc 1 pour illustrer et explicitation doc 2, notamment de la phrase  « la plus forte concurrence et la démocratisation scolaire créent en effet des « perdants » dès lors que le rythme de création des emplois « CSP + » est moins élevés que celui des diplômes du supérieur. »

Bac blanc 2012-2013 : dissertation Le bien-être se réduit-il à la croissance économique ? 

Introduction :

Définition des termes du sujet : croissance économique Indicateur croissance du PIB (indicateur quantitatif) ; bien-être, définition non stabilisée renvoie à une qualité de vie, satisfaction de vie  liée au développement (indicateurs de bien-être comme indicateurs qualitatifs). Le bien-être dans l’analyse économique peut s’appréhender dans la mesure  de la non dégradation sinon de l’amélioration d’un patrimoine. Le  bien-être s’inscrit dès lors dans l’analyse du développement durable (le bien-être étant le produit de l’interaction de divers types de capitaux : capital naturel, physique, humain, social et institutionnel).

Problématique : 

On a pendant longtemps perçu la croissance économique comme étant le facteur déterminant non seulement de la richesse des nations mais aussi de leur développement et de leur bien-être. Le processus de croissance se devait d’être alors alimenté par une accumulation du capital physique, elle même relevant d’une norme de diffusion du progrès technique (croissance endogène, capital physique, humain,  institutionnel)

Cette vision est aujourd’hui tout à la fois fortement défendue (croissance endogène et accumulation des capitaux) mais aussi mise en doute. La croissance économique peut tout aussi bien provoquer des formes de régression et de dégradation des capitaux. La croissance économique pose notamment le problème du maintien durable de notre patrimoine et de notre capacité à transmettre aux générations suivantes la même qualité de vie. Alors dans quelle mesure la recherche de la croissance est-elle toujours nécessaire et soutenable pour le bien-être des nations ? 

Une proposition de plan :

La croissance économique comme condition nécessaire au bien-être 

1.1 La croissance économique conditionne une amélioration des modes de vie

1.2 La croissance permet une accumulation de capitaux 

1.3 La croissance du PIB est soutenable

Le bien-être ne résulte pas seulement de notre capacité à faire croître le PIB

2.1 La corrélation entre croissance et bien-être n’est pas toujours vérifiée

2.2 Le développement durable comme point limite à la croissance

2.3 Aller au -delà du PIB pour rendre compte du bien-être 

Exploitation des documents :

Doc 1 : IDH comme 1er indicateur de mieux-être ; introduction du capital humain à travers l’IDH (santé et éducation) ; corrélation positive PIB/IDH (1.1)

Connaissances : la corrélation n’est pas toujours vérifiée : certains pays ont un niveau de PIB / hab + élevé mais un IDH + faible (2.1). Distorsion entre les types de capitaux

Empreinte écologique forte des pays développés dont les niveaux de vie sont élevés => dégradation du capital naturel et mise en question d’un modèle de développement (poursuite et généralisation à l’ensemble de la planète) fondé sur la croissance (2.2)

Doc 2 : Nécessité de tenir compte du capital social dans la mesure du bien-être (2.3)

             La valorisation monétaire du capital social à coté de la valorisation du PIB (2.3)

 Des régimes de croissance avec maintien du chômage à niveau élevé, précarité, exclusion impliqueraient une valorisation négative      (2.1)

Doc 3 : Vérification de la problématique de la courbe de Kuznets de l’environnement : la pollution qui  régresse au-delà d’un certain niveau de PIB/hab. (1.3)

Corrélation négative entre PIB/hab et la manque d’eau potable et de réseau sanitaires : effet +  du niveau de vie / hab (1.1 et 1.3) et du progrès technique

La croissance du PIB/hab s’accompagne d’une croissance des déchets et du dioxyde de soufre : croissance et externalités négatives (2.2)

Doc 4 : Nécessité de construire des indicateurs multidimensionnels (2.3)

Globalement corrélation positive entre croissance du PIB et mieux-être (1.1)

Certains pays (ex : NZ ) ont un niveau de PIB/hab + faible mais un indicateur de même niveau que d’autres pays (Finlande, Pays Bas, Suisse, E.U) (2.1)

Barème 

· Argumentation : (12 points) : 

Contenu : connaissances (6 points)

Construction de l’argumentation, problématique, plan (6 points)

· Analyse et exploitation des documents (5 points)

· Forme (3 points)

